

◇ 基层快讯 ◇

立足核心业务 强化检察监督

济宁市任城区检察院推动刑事执行检察工作全面发展

2021年以来,济宁市任城区检察院严格依法履行刑事执行检察职责,突出监督重点,加大监督力度,增强监督实效,切实做到维护刑事执行公平公正,维护刑事被执行人合法权益,维护刑事执行场所监管秩序,维护社会和谐稳定。

以核心业务工作为重点

着力提升刑事执行监督质效

积极开展社区矫正检察监督工作,进一步规范社区矫正执法行为,防止脱管、漏管现象的发生。针对疫情防控常态化、《社区矫正法》实施等情况,及时调整工作思路,转变监督方式,由全面巡察调整为日常检察和不定定期突击检查相结合的方式,灵活开展检察监督工作。

深入推进财产刑执行监督工作,明确监督方向和重点,对法院判决的涉财产刑案件及时建立财产刑执行检察档案,对“三类案件”(即涉黑案件、涉恶案件、“保护伞”

案件)的财产刑执行情况逐案逐人建立台账,彻底摸清底数,夯实工作基础。依法履行财产刑执行法律监督职责,切实维护刑事执行公平正义,维护被执行人及其他有关人员的合法权益。

严格落实“一院两部”《关于重大案件侦查终结前开展讯问合法性检查工作若干问题的意见》,大力推动重大案件侦查终结前讯问合法性检查工作。全面加强公安机关的沟通衔接,建立常态化协作配合机制,明确检查工作的目的及原则,细化检查工作的启动、开展、回复等程序,防止讯问逼供等行为的再发生。

以专项监督活动为引领

积极履行刑事执行检察职责

深入开展违法违规“减假暂”顽瘴痼疾专项整治工作,对违法违规“减假暂”等相关案件进行全面摸排,建立工作台账,做到案件底数清、情况明。加强与公安、法院和

司法行政机关沟通核对,对排查出的问题逐项梳理、分析研判,督促查纠整改。

持续开展“收押难”“送监难”集中清理专项活动。结合疫情防控常态化新形势,针对犯罪嫌疑人、被告人未依法收押,审前未羁押判处实刑罪犯未依法交付执行刑罚,病残孕等罪犯收押收监难等突出问题,积极与公安、法院等单位沟通协调,全面摸清核查判处实刑罪犯未收监执行人员底数,逐人建立台账,共同制定收押措施。

积极开展羁押期限监督,指定居所监视居住执行和强制医疗执行监督。进一步巩固超期羁押、久押不决专项清理活动成效,加强刑事案件羁押期限监督,预防和纠正超期羁押案件发生。与侦查机关健全完善信息通报机制,及时掌握指定居所监视居住措施适用情况,保证检察监督的及时性、规范性和有效性,维护犯罪嫌疑人、被告人的监管安全与合法权益。加强与相关部门沟通协调,完善监督机制,着力发现和纠正强制医疗执行活动中的违法违规问题。

以服务保障发展为站位

深化拓展刑事执行检察效果

强化剥夺政治权利执行检察工作,组织开展剥夺政治权利罪犯执行及法律监督专项检查活动,对辖区内剥夺政治权利罪犯进行全面核查,摸清底数、查明监管动态和法律监督情况,严防剥夺政治权利罪犯参加村(居)“两委”选举,营造清明换届选举环境。

及时组织开展涉民营企业社区矫正检察专项检查,摸清涉民营企业社区矫正对象的生产经营活动情况,探索建立相应的监管、监督工作机制,为助力服务“六稳”“六保”、保障企业持续健康发展提供有力检察保障。同时,积极学习借鉴先进地区经验做法,通过简化批准程序和方式等措施,保障矫正对象赴外地从事生产经营活动,为民营企业的运营发展创造良好的营商环境。

刘晓楠 张书伟

济南市市中区检察院组织观看红色教育影片

为深入开展党史学习教育,缅怀革命先烈,弘扬抗美援朝精神,近日,济南市市中区检察院组织干警观看电影《跨过鸭绿江》,学习伟大精神,赓续红色血脉。

影片以中国人民志愿军司令员兼政治委员彭德怀的视角讲述,从中央领导的战略思维、志愿军将领的战场谋略、前线志愿军战士的浴血奋战等多个维度,再现了东西两线和五次战役中一场场可歌可泣、荡气回肠的战斗,全面还原了71年前那段波澜壮阔的峥嵘历史。

观影结束后,干警们被志愿军战士英勇无畏、舍生忘死的英雄主义精神深深震撼,纷纷表示将进一步继承和发扬先辈们坚韧不拔、勇往直前的革命精神,在今后的工作中更加坚定理想信念,扛起时代责任,立足本职岗位,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到检察工作中。

济检宣

利津县检察院

到企业开展走访调研

为找准检察机关服务民营企业着力点,1月5日上午,利津县检察院代检察长何象文等一行到利华益集团、山东康宝生化科技有限公司开展走访调研。

调研中,何象文一行到企业生产一线进行实地走访,并与企业负责人进行座谈,详细介绍了检察机关服务民营企业发展的最新举措,询问了企业法治需求。他表示,服务民营经济高质量发展是检察机关职责的内在要求,也是践行以人民为中心的司法理念必然要求。

下一步,利津县检察院将立足企业之所想、所急,进一步深化检企共建,全面履行“四大检察”职能,更加注重平等保护,把依法平等保护民营企业合法权益、维护企业经营秩序、营造法治营商环境重要责任落到实处。

赵洁

蓬莱区检察院

呵护未成年人健康成长

“感谢检察院的叔叔阿姨们,从小学生的生理、心理以及认知规律出发,通过详细典型的案例,教育我们从小学习法律知识,增强自我保护意识。”近日,烟台市蓬莱区检察院收到了一封来自蓬莱区易三实验小学的感谢信。

近年来,蓬莱区检察院一直致力于未成年人保护工作,通过订单式进校园讲课、微信公众号开设《青春错题本》专栏、举办中小学生学习法治演讲比赛、开通法律直播课等多种形式,着力提升全区中小学生的法治意识,为未成年人健康成长营造良好环境。下一步,蓬莱区检察院将进一步发挥检察职能,主动担当作为,自觉扛起新时代未成年人保护的检察责任,推动未成年人检察司法保护工作更加扎实、深入开展,为未成年人提供坚强有力的司法保障。

袁丹 孙佳

成武县检察院

举办中层干部赋能培训班

为有效破解中层干部领导能力不强的瓶颈,解决好工学矛盾,近日,成武县检察院举办第一期中层正职干部培训班“夜课堂”。该院检察长刘玉佩讲授第一课。他针对中层干部在思想认识、精神状态、工作思路、工作方法、领导艺术等方面存在的突出问题,作题为《加强领导干部修养,努力提高工作能力和工作水平》的讲座,就如何处理好十二种关系以及应该具备的素质、条件等重点剖析,传授实践“真经”,内容丰富,干货满满。

据悉,该院将在新年伊始举办四期干部培训“夜课堂”,由党组成员轮流授课,以“点穴式”授课方式,有针对性地分享各自的领导经验体会,全面提升中层干部的政治、管理能力和领导水平,为该院脱薄争先强基赋能、注入新动力。

郭良坤

检察建议助力古树名木保护

“这是我们收到的第14件回复。至此,我院在古树名木保护专项活动中发出的检察建议,都得到了整改落实。”近日,在省林长办、省检察院来沂调研“林长+检察长”工作座谈会上,郯城县检察院副检察长孙华亭汇报了古树名木保护专项活动的开展情况,截至目前,全县46棵古树名木单株和11个古树群落得到有效保护。

郯城县素有“天下银杏第一县”之称。去年6月,郯城县检察院在履职过程中发现,县内古树名木不同程度存在未划定保护范围、未设置保护标志、未建设必要的保护设施、树上有虫洞、古树群落杂草丛生、养护不力、生长势头较差等问题。

为保护稀有森林资源,郯城县检察院开展了古树名木保护专项活动,对全县古树名木单株、群落立地保护情况进行调研,实地走访全面调查,详细记录掌握了古树名木的地点、长势、病虫害、生长环境、保护措施等情况。该院第四检察部检察人员将有关信息归纳总结,向古树名木辖区内的乡镇政府制发检察建议,针对现场调研发现的问题,提出针对性、可操作性保护措施。

为推动问题解决,郯城县检察院组织召开古树名木保护公开听证会,邀请县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县国有林场总场、12个相关乡镇单位及2名人民监督员参加。会上,行政机关负责人进行了表态,人民监督员相继发表意见,将检察建议进行了公开送达。

随后,郯城县检察院与县自然资源和规划局会签了《关于加强古树名木保护的协作意见》,创新探索设立生态检察官,推行“行政监管+刑事惩治+公益诉讼”森林资源保护模式,强化检察监督与行政执法的衔接配合,形成保护森林资源发展的强大合力。

郯检宣



为进一步营造浓厚氛围、凝聚工作合力,以高质量党建工作推动检察工作高质量发展,1月4日,泰安市岱岳区检察院在泰安主题党日活动中开展主题党日活动。在初心广场,党员们接受初心教育,深刻感悟伟大建党精神,进一步弘扬光荣传统、赓续红色血脉,在岗位上勇做新时代泰山“挑山工”。

岱检宣 摄

一堂“量身定制”的法治课

为进一步提升幼儿的自我保护意识,加强全县民办幼儿教师法治观念和安全意识,近日,沂南县检察院受邀为全县2000余名幼儿教师送上一堂“量身定制”的法治课。活动通过视频直播主会场+分会场的方式进行。

“性侵幼童案涉嫌哪些罪名?”“怎样预防幼童遭受性侵害?”“虐童事件涉嫌哪些罪名?”……法治课上,针对教师关注的问题,该院干警结合发生在身边的典型案例,深入浅出地讲解了强奸罪、猥亵儿童罪、虐待被看护人罪等性侵、虐童事件涉及的相关罪名、承担的法律后果,并就如何预防性侵害、虐童事件的发生提出建议。

此外,还对侵害未成年人案件强制报告制度、入职查询制度进行了详细的解读。通过“量身定制”的法治课,引导幼儿教师掌握相关的法律知识,时刻绷紧安全弦,依法执教、安全执教,用心呵护幼儿的健康成长,从源头上预防和减少侵害幼童案件的发生。

近年来,沂南县检察院认真贯彻落实“一号检察建议”,不断加强法治教育的针对性、精准普法,持续推进“法治进校园”活动,不断完善检校合作长效机制,以更实举措共筑平安校园安全防线。

沂检宣

『牵手』社工组织合力考察帮教

青岛市市南区检察院开启未检工作新模式

“时光时光慢些吧,不要再让你变老了,我愿用我一切,换你岁月长留……”近日,在青岛的“一念·日善堂”里,4名小伙子为老人演唱的歌曲《父亲》在一片温馨与感动中结束。

据了解,“一念·日善堂”是为残疾、孤寡、独居及生活困难老人提供免费素食餐和爱心陪伴服务的公益餐厅,这4名小伙子是如何加入志愿服务队伍的呢?

时间退回到2020年3月,这4名小伙子因酒后与他人产生冲突,打伤被害人,涉嫌寻衅滋事罪。因犯罪时未滿十八周岁,具有自首、赔偿被害人经济损失并取得谅解、认罪认罚等情节,青岛市市南区检察院对4人作出附条件不起诉决定,考察期七个月。

为积极推动未成年人检察工作社会支持体系建设,在考察帮教过程中,该院检察官第一时间联系心彼岸社会工作服务中心,引入专业社会工作者,对4名小伙子进行精准化考察帮教。这次“送关爱、收获爱”主题志愿服务,就是帮教计划中的重要一环。

在这家公益餐厅里,4人与志愿者们一起买菜、扫地、拖地、擦桌子。中午老人们陆续前来就餐,4人分工合作,帮老人测温、做手部护理、端饭盛菜,紧急排班合唱歌曲。老人们看着4位小伙子,仿佛看着自家孙辈一样疼爱,对他们赞赏有加。送走用餐的老人,社工与4名小伙子落座用餐,对他们一天的表现进行“复盘”。4名小伙子敞开心扉,交流感受,纷纷表示,今后一定改过自新,做好人生规划,为自己创造美好未来。

2021年以来,市南区检察院积极贯彻落实青岛市检察院关于在涉未成年人案件中引入社会力量支持司法办案的要求,与心彼岸社会工作服务中心建立合作,介绍未检工作需要,规范社会调查、附条件不起诉考察帮教工作流程,尽心尽力孵化培育青少年司法社工,为未成年人检察工作社会支持体系建设作出有力探索。下一步,该院将持续推动专业化办案与社会化保护有机结合和优势互补,着力构建精准化、多元化、立体化帮教体系,切实为未成年人实现自我成长、顺利回归家庭,融入社会贡献检察力量。

青检宣

参与套购镇痛药,53岁农妇沦为贩毒分子

每片9.8元的盐酸二氢埃托啡舌下片,原本被用于帮助重症病人或者手术后的急腹痛等患者缓解身体上的痛苦,谁承想竟成了贩毒分子眼中的“唐僧肉”。

聊城阳谷的53岁农妇王某身患胃癌,禁不住可以免费住院看病的诱惑,与毒販合作,从医院套取镇痛药物。住院期间,她以镇痛为由,要求医生每天开出9片盐酸二氢埃托啡舌下片的处方,最后被公安机关查获。近日,经阳谷县检察院提起公诉,王某因贩卖毒品罪被法院判处有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金5000元。

不速之客愿意帮她出钱看病

2015年10月,常年患重病在家休养的王某接待了一位不速之客——同乡曹某。曹某称愿意出钱让她到湖南某医院住院治疗,条件是将其每天从医院开出的盐酸二氢埃托啡舌下片交给她。

原来,一个月前,曹某在集市上偶遇老朋友。闲聊之际,老朋友向他透露,有人从湖南某医院套购止痛片售卖,每片能挣不少钱,但是要找到重症病人,让他们套购药品才行,每片药成本不到10元,可以卖到200多元。与老朋友告别后,这个一本万利的“买卖”在曹某脑子里“生根发芽”。

说干就干。回去后,曹某就在周边村子打听哪里有重症病人,最终打听到了王某、许某。王某患有胃癌,许某患有颅骨癌,二

人常年吃药治疗,家里积蓄也花得差不多了。曹某分别找到了二人,并表示:“可以带你去湖南某医院看病,我负责住院的治疗费和生活费,你把每天从医院里开出的盐酸二氢埃托啡舌下片交给我。”

对于盐酸二氢埃托啡舌下片,二人再熟悉不过,因为有时身体疼得厉害,确实需要服用这个药,但也不需要每天都服用。二人对于曹某的要求心生疑问,曹某解释有人要。想到可以免费住院治疗,二人答应了曹某的要求。

住院十多天套购314片止痛药

三人商议后,于当年11月21日坐火车来到湖南某医院。次日,曹某给二人办理了住院手续。随后,曹某带着二人分别去找主治医生,称自己是病人亲属,让医生给二人开盐酸二氢埃托啡舌下片缓解疼痛。当天,两位主治医生就给病人每人开了9片盐酸二氢埃托啡舌下片,二人便将药物交给了曹某。由于第一次套购药物得手非常顺利,此后,二人便开始了边住院边套购药物的生活。

经查,王某共住院18天,于2015年12月10日出院。住院期间,除了服用一些消炎、营养等药物,她声称自己胃部疼痛,要求医生给她开止痛药,并声称只有服用盐酸二氢埃托啡舌下片才能有止痛效果。住院期间,医生一共给王某开了162片盐酸二氢埃

托啡舌下片,王某自己服用了10片,余下的152片都交给了曹某。

采用同样的手段,曹某在许某住院期间,利用其非法套购该药162片,共计314片。

倒卖止痛药被判贩卖毒品罪

法网恢恢,疏而不漏。河南省台前县公安局接到群众举报,称有吸毒者高价从他人处购买盐酸二氢埃托啡舌下片。警方随即立案侦查,顺藤摸瓜,于2015年12月将主犯李某抓获,随后被抓获的还有李某在湖南某医院附近酒店认识的曹某。曹某到案后,王某、许某接受雇佣帮助其套购镇痛药物案由此案发。公安机关随后在曹某住处搜查扣押了153片盐酸二氢埃托啡舌下片。

曹某到案后拒不供认自己是为了贩卖而套购药物,而是称为了自用,除了被扣押的153片盐酸二氢埃托啡舌下片,其他已被其服用。但是李某可以证明曹某套购药物的目的是为了贩卖。王某的主治医生因不明知该药物被套购用于贩卖的事实,未被追究刑事责任。但是李某同时指证由李某人联系的主治医生宋某知其套购药物用于贩卖依然开具处方的事实。因是关联案件,台前县公安局将上述多人并案侦查。

2016年12月,因犯贩卖毒品罪,李某被台前县法院判处有期徒刑十二年,并处罚金3万元;宋某被判处有期徒刑十年,并

贾伟 郭丽丽 赵丽娟